

# ЗА БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ТРАНСПОРТ

ГАЗЕТА ПОЛИТОДЕЛА ТАЙГИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ТОМСКОЙ ЖЕЛ. ДОР.

№ 88 (925)

9 сентября 1939 года, суббота

Цена 6 коп.

Внеочередная Четвертая Сессия Верховного Совета СССР первого созыва

## Законы, принятые Верховным Советом СССР.

## ЗАКОН

## О ВСЕОБЩЕЙ ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ

## Глава I

## Основные положения

**Статья 1.** Всеобщая воинская обязанность является законом. Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной Армии представляет почетную обязанность гражданина СССР (статья 132 Конституции СССР).

**Статья 2.** Защита отечества есть священный долг каждого гражданина СССР. Измена родине, нарушение присяги, переход на сторону врага, нанесение ущерба военной мощи государства, шпионаж — караются по всей строгости закона, как и тяжкое злодеяние (статья 133 Конституции СССР).

**Статья 3.** Все мужчины — граждане СССР, без различия расы, национальности, вероисповедания, образовательного ценза, социального происхождения и положения, обязаны отбывать военную службу в составе вооруженных сил СССР.

**Статья 4.** Вооруженные силы СССР состоят из Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Рабоче-Крестьянского Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск.

**Статья 5.** Воинская служба состоит из действительной службы и службы в запасе Армии и Флота.

**Статья 6.** Составляющие на действительной службе именуются военнослужащими. Составляющие в запасе именуются военнообязанными.

**Статья 7.** Сроки действительной службы устанавливаются следующие:

а) для рядового состава сухопутных частей Рабоче-Крестьянской Красной Армии — 2 года;

б) для младшего начальствующего состава сухопутных частей Рабоче-Крестьянской Красной Армии — 3 года;

в) для рядового и младшего начальствующего состава военновоздушных сил Армии и Флота — 3 года;

г) для рядового и младшего начальствующего состава частей береговой обороны — 4 года;

д) для рядового и младшего начальствующего состава кораблей и частей Рабоче-Крестьянского Военно-Морского Флота — 5 лет;

## Глава II

## О призыва на действительную военную службу

**Статья 14.** На действительную службу призываются граждане, которым в год призыва (с 1 января по 31 декабря) исполнится девятнадцать лет, а окончившим среднюю школу и ей соответствующие учебные заведения — восемнадцать лет.

**Статья 15.** Очередной призыв на действительную службу проводится ежегодно совместно с 15 сентября по 15 октября по приказу Народного Комиссара Обороны. Точные сроки явки граждан к призыву устанавливаются приказами районных военных комиссаров.

**Статья 16.** Для подготовки и проведения очередных призывов на действитель-

ную службу территория СССР разделяется на районные призывные участки.

**Статья 17.** К призывным участкам ежегодно, в течение января—февраля месяцев, приписываются граждане, которым до 1 января исполнилось восемнадцать лет, а учащиеся средних школ — по достижении семнадцати лет.

Приписка производится по месту постоянного или временного жительства, о чем приписанному выдается специальное свидетельство.

**Статья 18.** Для приписки к призывному участку лица, подлежащие приписке, обязаны явиться в районный военный ко-

миссариат в срок, установленный приказом военного комиссара, и представить паспорт или свидетельство о месте рождения.

Лица, приписанные к призывным участкам, именуются призывающими.

**Статья 19.** По объявлению призыва каждый призывающий обязан явиться точно в срок, указанный в приказе военного комиссара, и в тот призывающий участок, к которому он приписан.

Перемена призывающего участка допускается лишь до 1 мая года призыва. После этого срока перемена призывающего участка может быть допущена только в следующих случаях:

а) если приписанный переведен администрацией на работу в другую местность;

б) если приписанный переехал на новое место жительства в составе всей семьи.

**Статья 20.** От явки к призыву никто не освобождается, кроме лиц, получивших отсрочку для окончания образования.

Уважительными причинами неявки к призыву в срок считаются:

а) болезнь призывающего, которая согласно медицинскому свидетельству препятствовала личной явке;

б) препятствия стихийного характера, причем невозможность своеевременной явки должна быть удостоверена сельским советом или органом Рабоче-Крестьянской Милиции по месту жительства призывающего.

**Статья 21.** Для содействия в проведении призыва граждан на действительную службу при районных (городских) военных комиссарах создаются районные (городские) призывающие комиссии в составе:

председатель — районный (городской) военный комиссар;

члены: заместитель председателя районного (городского) исполнительного комитета Совета депутатов трудящихся, начальник районного (городского) отделения НКВД, начальник районной (городской) милиции и два врача, выделяемые местным органом здравоохранения по требованию районного (городского) военного комиссара.

Состав районной (городской) призывающей комиссии утверждается республиканским, краевым, областным или окружным военным комиссаром соответственно.

На районные (городские) призывающие комиссии возлагается:

а) медицинское освидетельствование призывающих;

б) определение призванных на действительную службу в воинские части;

в) предоставление отсрочки призыва по болезни и льготы по семейному положению;

г) освобождение от воинской обязанности по физическим недостаткам и болезням, установленным врачами — членами комиссии, в соответствии с особым расписанием болезней и физических недостатков, утвержденным Народным Комиссаром Обороны.

**Статья 22.** Для содействия в проведении призыва по союзной республике, не имеющей областного деления, по автономной республике, краю, области, округу при соответствующих военных комиссарах создаются призывающие комиссии в составе:

председатель — республиканский, краевой, областной или окружной военный комиссар;

члены: заместитель председателя Совнаркома республики (в республиканских ко-

миссиях), заместитель председателя областного (краевого), окружного исполнительного комитета Совета депутатов трудящихся, заместитель Наркома Внутренних дел (в республиканских комиссиях), заместитель начальника областного (краевого) управления или окружного отдела НКВД, представитель от Рабоче-Крестьянского Военно-Морского Флота, начальник республиканского, областного (краевого) управления или окружного отдела милиции и два врача, выделяемые соответствующим органом здравоохранения по требованию председателя комиссии.

На республиканские, краевые областные и окружные призывающие комиссии возлагается руководство районными (городскими) призывающими комиссиями, контроль за их деятельностью, а также рассмотрение заявлений призывающих граждан и членов районных призывающих комиссий в случае их несогласия с решением призывающей комиссии.

Жалоба призывающего на постановление районной (городской) призывающей комиссии не приостанавливает выполнение этого постановления.

Постановления республиканских, краевых, областных и окружных призывающих комиссий, являющихся окончательными и дальнейшему обжалованию не подлежат.

**Статья 23.** Все призывающие подвергаются медицинскому освидетельствованию, производимому врачами — членами районной (городской) призывающей комиссии или привлеченными врачами под наблюдением врачей — членов комиссии.

На основании определения физической годности призывающих районная (городская) призывающая комиссия выносит решение о зачислении их на действительную строевую или нестроевую службу, с объявлением его призывающему.

В соответствии с результатами медицинского освидетельствования призывающая комиссия имеет право выносить решение, с объявлением его призывающему:

а) о временной негодности к военной службе по болезни, с предоставлением отсрочки до следующего очередного призыва;

б) о полной негодности к военной службе при наличии у призывающего физических недостатков, препятствующих несению воинской службы.

**Примечание:** За допущение недобросовестного или пристрастного отношения к делу при определении состояния здоровья и физической пригодности призывающих на действительную военную службу врачи — члены комиссии, равно как и врачи, привлекаемые к медицинскому освидетельствованию призывающих, несут уголовную ответственность.

**Статья 24.** Отсрочка по болезни (п. "а" статьи 23) предоставляется не более трех раз, после чего призывающий или принимается на действительную службу, или признается годным к нестроевой службе в военное время и перечисляется в запас, или признается годным к воинской службе и исключается с воинского учета.

(Продолжение см. на 2-й стр.)

# Внеочередная Четвертая Сессия Верховного Совета СССР первого созыва

## Законы, принятые Верховным Советом СССР.

### ЗАКОН О ВСЕОБЩЕЙ ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ

(Продолжение. Начало см. на 1-й стр.)

**Статья 25.** Граждане СССР, проживающие за границей, подлежат приписке к призывающему участку на общих основаниях. К призыву на действительную службу они обязаны прибыть в СССР и явиться по месту приписки в общеустановленный срок.

**Статья 26.** Льгота по семейному положению предоставляется тем из призывающихся, которые являются единственными работниками в семье и содержат своим трудом двух нетрудоспособных родителей.

Нетрудоспособными родителями считаются:

а) отец старше 60 лет и мать старше 55 лет;

б) отец и мать инвалиды первой или второй группы, независимо от возраста.

#### Глава III

### О запасе рядового и младшего начальствующего состава

**Статья 31.** По отбытии срока действительной службы военнослужащие зачисляются в запас первой категории.

Призывающиеся в излишке по выполнении наряда на укомплектование Армии и Флота, получившие льготу по семейному положению, а также признанные годными к нестроевой службе в военное время (статья 24), зачисляются в запас второй категории.

Запасные второй категории, зачисленные в запас как оставшиеся в излишке по выполнению наряда, могут быть по приказу Народного Комиссара Обороны призваны на действительную службу в течение пяти лет с момента зачисления в запас.

**Примечание:** Женщины в возрасте от 19 до 50 лет, принятые на учет в порядке статьи 13 настоящего закона, зачисляются в запас второй категории.

**Статья 32.** Запас первой и второй категорий делится на три разряда: каждый по возрастному признаку:

первый разряд — до 35-летнего возраста; второй разряд — до 45-летнего возраста; третий разряд — до 50-летнего возраста.

**Статья 33.** Запасные рядового состава первой категории первого разряда призываются на двухмесячные учебные сборы до шести раз за время состояния в запасе первого разряда.

Запасные рядового состава первой категории первого разряда, подготовляемые на должности младших командиров, призываются на учебный сбор сроком на три месяца.

Запасные младшего начальствующего состава первого разряда призываются на трехмесячные учебные сборы до шести раз за время состояния в запасе первого разряда.

#### Глава IV

### О среднем, старшем и высшем начальствующем составе

**Статья 39.** Лица среднего, старшего и высшего начальствующего состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Рабоче-Крестьянского Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск состоят на действительной службе и в запасе.

**Статья 40.** В запас Армии и Флота зачисляются лица начальствующего состава по окончании ими сроков действительной службы, а также окончившие действительную службу лица младшего начальствую-

**Статья 27.** Льготники в мирное время освобождаются от действительной службы и зачисляются в запас второй категории.

**Статья 28.** Если льготник, зачисленный в запас второй категории, ввиду изменившегося семейного положения, потеряет право на льготу, то он может быть призван из запаса на действительную службу, причем этот порядок сохраняется в течение пяти лет со дня призыва.

**Статья 29.** Отсрочки призыва на действительную службу предоставляются учащимся средней школы до ее окончания, но не старше 20 лет.

**Статья 30.** Лица арестованные, сосланные и высланные, а также лишенные по суду избирательных прав, во время отбывания наказания не призываются в Армию и Флот.

Звания	Предельные возрасты		
Действительная служба	Запас 1-го разряда	Запас 2-го разряда	Запас 3-го разряда

Младшие лейтенанты, лейтенанты, младшие политруки и им равные . . .

30 40 50 55

Старшие лейтенанты, политруки и им равные . . .

35 45 55 60

Капитаны, старшие политруки, майоры, батальонные комиссары и им равные . . .

40 50 55 60

Подполковники, старшие батальонные комиссары, полковники, полковые комиссары и им равные . . .

45 50 55 60

Комбриги, бригадные комиссары и им равные . . .

55 60 — 65

Комдивы, дивизионные комиссары и им равные и старше . . .

60 60 — 65

**Статья 42.** Лица среднего, старшего и кораблей пограничных войск состоят на высшего начальствующего состава Рабоче-Крестьянского Военно-Морского Флота и в запасе до следующих предельных возрастов:

Звания	Предельные возрасты		
Действительная служба	Запас 1-го разряда	Запас 2-го разряда	Запас 3-го разряда

Младшие лейтенанты, лейтенанты, старшие лейтенанты, младшие политруки, политруки и им равные . . .

35 40 45 50

Капитан-лейтенанты, старшие политруки и им равные . . .

40 45 50 55

Капитаны 3 ранга, батальонные комиссары и им равные . . .

45 50 — 55

Капитаны 2 ранга, полковые комиссары и им равные . . .

50 55 — 60

Капитаны 1 ранга, бригадные комиссары и им равные . . .

55 60 — 65

Флагманы 2 ранга, дивизионные комиссары, им равные и старше . . .

60 60 — 65

**Статья 43.** По достижении предельного возраста состояния в запасе лица начальствующего состава увольняются в отставку.

**Статья 44.** Лица начальствующего состава запаса отбывают учебные и практические сборы:

а) состоящие в запасе 1-го разряда могут быть призваны ежегодно на срок до 3 месяцев;

б) состоящие в запасе 2-го разряда призываются на два сбора продолжительностью не свыше 3 месяцев каждый;

в) состоящие в запасе 3-го разряда призываются на один двухмесячный сбор;

г) в период между учебными сборами начальствующий состав запаса может при-

влекаться на поверочные сборы на срок до 10 дней.

Общий срок сборов за все время состояния в запасе начальствующего состава не может превышать 36 месяцев.

Сроки сборов для различных групп и специальностей начальствующего состава запаса в пределах, установленных настоящей статьей, определяются Народными Комиссарами Обороны, Военно-Морского Флота и Внутренних дел по принадлежности.

В случае необходимости Народные Комиссары Обороны и Военно-Морского Флота имеют право задержать лиц начальствующего состава запаса на учебных сборах на срок до двух месяцев сверх сроков, установленных настоящим законом.

#### Глава V

### О правах, обязанностях и ответственности военнослужащих и военнообязанных

**Статья 45.** В соответствии с Конституцией СССР военнослужащие и призванные на учебные сборы военнообязанные пользуются всей полнотой прав и несут все обязанности советских граждан.

Права и обязанности военнослужащих, вытекающие из условий воинской службы, устанавливаются настоящим законом и воинскими уставами.

**Статья 46.** Все военнообязанные, призванные на учебный сбор в Армию и Флот, обеспечиваются на время сбора натуральным довольствием за счет Государства.

**Статья 47.** Рабочие и служащие получают в установленном порядке отпуск на время, необходимое для явки по делам, связанным с призывом и воинским учреждением.

**Статья 48.** Рабочие и служащие, призванные на учебный сбор, сохраняют за время сбора место работы или занимаемую должность и получают по месту работы половину своего среднего заработка.

Колхозникам, призванным на учебный сбор, колхоз начисляет за время сбора половину среднего количества трудодней, которое за это время начислено другим колхозникам той же специальности и квалификации.

**Статья 49.** Лица начальствующего состава запаса во время сбора получают от воинской части суточные деньги в размерах, установленных положениями о денежном довольствии личного состава Армии и Флота.

**Статья 50.** Начальствующему составу запаса для следования от места жительства до места сбора и обратно выдаются воинские перевозочные документы и выплачиваются суточные деньги за время пути (статья 49).

**Статья 51.** Денежное довольствие, получаемое военнослужащими и военнообязанными от Армии и Флота, освобождается от обложения всеми налогами и сборами.

(Окончание см. на 3-й стр.)

# Внеочередная Четвертая Сессия Верховного Совета СССР первого созыва

## Законы, принятые Верховным Советом СССР.

### ЗАКОН

#### О ВСЕОБЩЕЙ ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ

(Окончание. Начало см. на 1 и 2 стр.)

**Статья 52.** Военнослужащие и их семьи не подлежат выселению из жилых помещений в административном порядке.

**Статья 53.** Военнослужащие начальствующего состава и военнослужащие сверхсрочной службы оплачивают занимаемую ими жилую площадь по льготным ставкам согласно действующего закона.

**Статья 54.** Письма красноармейцев и младших командиров срочной службы, отправляемые воинской частью, пересыпаются бесплатно. Также бесплатно пересыпаются письма, адресуемые красноармейцам и младшим командирам срочной службы по месту их службы.

В течение первого года действительной службы красноармейцы пользуются правом бесплатной пересылки одной почтовой посылки с собственной одеждой, бельем и обувью.

**Статья 55.** Лица начальствующего состава, находящиеся на действительной воинской службе, и их семьи при переездах по земным дорогам, водным, а в том числе автомобильным и воздушным путем сообщения пользуются льготами согласно положению о воинских преступлениях.

#### Глава VI

#### О воинском учете

**Статья 58.** Всем военнообязанным по месту их жительства ведется специальный учет согласно положения, утверждаемого Народным Комиссаром Обороны.

**Статья 59.** Первичный учет всех военнообязанных и призывников возлагается на военно-учетные столы в городах — при отделениях Рабоче-Крестьянской Милиции, а в сельских местностях и поселках — при сельских и поселковых советах.

**Примечание.** Воинский учет граждан СССР, проживающих за границей, ведется полномочными представительствами и консульствами СССР.

**Статья 60.** Персональный (качественный) учет рядового и младшего начальствующего состава запаса ведется в военно-учетных столах, а численный учет — по родам войск и военным специальностям — в районных (городских) военных комиссариатах.

**Статья 61.** Персональный (качественный) учет начальствующего состава запаса ведется в районных (городских) военных комиссариатах.

**Статья 62.** Персональный (качественный) учет призывников ведется в районных (городских) военных комиссариатах.

**Статья 63.** Военнообязанный, прибывший на постоянное (свыше полутора месяцев) жительство в город или в район другого отделения милиции в том же городе, обязан сдать домоуправлению (домовладельцу) вместе с паспортом и своим военным билетом для одновременной прописки и принятия на воинский учет.

Личная явка военнообязанного в отделение милиции для принятия на воинский учет не обязательна.

**Статья 64.** Военнообязанный, выбывающий из города на постоянное (свыше полутора месяцев) жительство в другую местность или в район другого отделения милиции в том же городе, обязан передать домоуправлению (домовладельцу) военный билет для снятия с воинского учета.

**Статья 65.** Военнообязанный, прибывший на постоянное (свыше полутора ме-

сяцев) жительство в сельскую местность, обязан в трехдневный срок лично явиться в сельский совет и представить свой военный билет для зачисления на воинский учет.

**Статья 66.** Военнообязанный, выбывающий из сельской местности на постоянное (свыше полутора месяцев) жительство в другую местность или на территорию другого сельского совета того же района, обязан для снятия с воинского учета лично явиться в сельский совет и представить свой военный билет.

**Статья 67.** За несоблюдение установленных статьями 63—66 учетных правил военнообязанные подвергаются штрафу в административном порядке до 100 рублей или привлекаются к уголовной ответственности.

**Статья 68.** Руководство учетом военнообязанного населения осуществляется Народным Комиссариатом Обороны.

На Главное управление Рабоче-Крестьянской Милиции возлагается контроль за точным соблюдением всеми отделениями милиции установленных Народным Комиссариатом Обороны военно-учетных правил.

**Статья 69.** Органы милиции обязаны:

- следить за выполнением домоуправлениями (домовладельцами) установленных статьями 63—66 учетных правил;
- производить розыск уклоняющихся от выполнения всеобщей воинской обязанности.

**Статья 70.** Органы милиции и сельские советы обязаны вызывать военнообязанных в военные комиссариаты и в воинские части по требованию последних.

**Статья 71.** На предприятия и учреждения возлагается ведение учета изменений в общебразовательной и технической подготовке, а также изменений в служебном положении, военнообязанных рабочих и служащих данного предприятия или учреждения.

**Статья 56.** Государственное обеспечение военнослужащих при несчастных случаях или случаях ранений, выдача пенсий за выслугу лет лицам начальствующего состава и военнослужащим сверхсрочной службы, равно как выдача пенсий и пособий семьям в случае смерти военнослужащего производится на основании положения, утверждаемого Советом Народных Комиссаров СССР.

**Статья 57.** За дисциплинарные проступки, а также за материальный ущерб, причиненный Государству при исполнении служебных обязанностей неправильными действиями, военнослужащие и призванные на учебные сборы военнообязанные несут ответственность по воинскому дисциплинарному уставу.

За преступления направленные против установленного порядка несения воинской службы, военнослужащие, а также призванные на учебные сборы военнообязанные несут ответственность согласно положения о воинских преступлениях.

**Статья 72.** Мобилизация об'является указом Президиума Верховного Совета СССР (статья 49, п. „л“ Конституции СССР).

Призыв по мобилизации и последующие призыва военного времени производятся на основании постановления Совета Народных Комиссаров СССР приказами Народного Комиссара Обороны.

**Статья 73.** При об'явлении мобилизации:

a) все состоящие к этому времени в рядах Армии и Флота задерживаются впредь до особого распоряжения;

#### Глава VII

#### О призыва по мобилизации и во время войны

b) военнообязанные, приписанные к воинским частям, являются в пункт и в срок, указанные в мобилизационном предписании, а неприписанные призываются особым приказом Народного Комиссара Обороны.

**Статья 74.** Государственное обеспечение семей призванных в военное время (пенсии и пособия) производится на основании особого положения, утверждаемого Советом Народных Комиссаров СССР.

#### О начальной и допризывной военной подготовке молодежи

**Статья 75.** Начальная военная подготовка учеников проводится во всех школах, начиная с 5 до 7-го класса включительно.

**Статья 76.** На начальную военную подготовку в учебном плане школ отводится по 2 часа в шестидневку.

**Статья 77.** Допризывную военную подготовку проходят:

a) учащиеся трех старших классов средней школы (8, 9 и 10-й классы) и ей соответствующих учебных заведений, (техникумы, рабфаки, школы ФЗУ и т. д.);

b) студенты высших учебных заведений

за исключением прошедших действительную службу.

На допризывную военную подготовку в средних школах или приравненных к ним учебных заведениях отводится по два часа в шестидневку.

**Статья 78.** Начальная и допризывная военная подготовка в учебных заведениях проводится штатными военными руководителями, которые оплачиваются по сметам соответствующих народных комиссариатов.

**Статья 79.** Руководство начальной и допризывной военной подготовкой возлагается на Народный Комиссариат Обороны.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.  
Москва, Кремль. 1 сентября 1939 г.

#### ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПРИЗЫВЕ В РККА

Приказ Народного Комиссара Обороны Союза ССР

№ 164

4 сентября 1939 г.

1. Призвать на действительную военную службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию, Военно-Морской Флот и Войска внутренней и пограничной охраны — в период с 15 сентября по 15 октября с. г.:

a) полностью граждан 1919 года рождения;

b) граждан, родившихся во второй половине 1918 года;

b) граждан старших возрастов, которым истекли отсрочки призыва;

g) граждан 1920 и 1921 гг. рождения, окончивших в текущем году средние учебные заведения;

d) учащихся средних учебных заведений, пользовавшихся отсрочками, достигших 20-летнего возраста.

2. Граждан 1909 года рождения, ранее пользовавшихся отсрочками, от призыва освободить и перечислить в запас второй категории.

Народный комиссар обороны СССР Маршал Советского Союза К. ВОРОШИЛОВ.

#### Об увольнении из рядов РККА в долгосрочный отпуск рядового состава срочной службы

Приказ Народного Комиссара Обороны Союза ССР

№ 163

4 сентября 1939 г.

1. Уволить из рядов Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Войск пограничной и внутренней охраны в долгосрочный отпуск рядовой состав срочной службы, как выслуживший установленные сроки непрерывной службы:

a) из частей с 2-годичным сроком службы призыва 1937 года;

b) из частей с 3-годичным сроком службы призыва 1936 года.

2. Увольнение произвести:

a) из сухопутных и воздушных сил

РККА в период с 20 сентября по 1 декабря с. г.;

b) из Войск пограничной и внутренней охраны к 30 декабря с. г.

3. Задержать увольнение старослужащих красноармейцев на 1 месяц во всех воинских частях и учреждениях военных округов: Ленинградского, Киевского особого, Белорусского особого, Московского, Калининского и Харьковского.

4. Приказ об'явить во всех ротах, эскадронах, батареях, командах, отрядах и дивизионах.

Народный комиссар обороны СССР Маршал Советского Союза К. ВОРОШИЛОВ.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## ГЛУБОКО ИЗУЧАТЬ ИСТОРИЮ ПАРТИИ ЛЕНИНА—СТАЛИНА

### К ГОДОВЩИНЕ ВЫХОДА „КРАТКОГО КУРСА ИСТОРИИ ВКП(б)“

„Краткий курс истории ВКП(б)“, вышедший в свет год тому назад, положил начало новому мощному идейному подъему в жизни нашей партии и всего советского народа. Центральный Комитет нашей партии, издавая эту книгу, придал ей очень большое значение, расценивая ее как энциклопедию основных знаний в области марксизма-ленинизма.

Товарищ Сталин принимал самое непосредственное участие в составлении „Краткого курса истории ВКП(б)“ и не просто принимал участие в его составлении и редактировании, а заново фактически написал, переделав почти все главы. Целый ряд важных разделов, таких, как второй раздел 4-й главы и заключение, товарищ Сталин написал от слова до слова сам.

Перед тем как книга должна былайти в печать, товарищ Сталин самым тщательным образом снова с полным составом комиссии ЦК ВКП(б) просмотрел все формулировки книги, каждую ее фразу в отдельности. Для того чтобы создать эту книгу, товарищ Сталин заново просмотрел огромную литературу по вопросам истории нашей партии, по вопросам марксистско-ленинской теории и, в первую голову, сочинения Маркса, Энгельса, Ленина.

Изучение истории партии у нас было поставлено плохо. Учебники, которые выходили прежде, не удовлетворяли тем высоким требованиям, которые предъявляет к истории партии Центральный Комитет.

Марксизм-ленинизм—не догма, а руководство к действию. Это—мощное идейное оружие. Оно постоянно совершенствуется, оно разит врагов социализма и помогает двигать вперед социалистическую революцию.

Товарищ Сталин определил историю ВКП(б) как марксизм-ленинизм в действии.

Необходимо поставить перед собой вопрос: как, в какой мере при изучении истории нашей партии, в особенности при преподавании ее, нужно привлекать новый материал? Прежде всего возникает вопрос о теоретической литературе.

Уже с первой главы «Истории ВКП(б)» идет теоретический материал, идет изложение основных положений марксизма, учения Маркса и Энгельса. И правильно поступили те товарищи, которые уже в элементарных кружках, в кружках низового звена начали читать Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина в подлиннике.

К сожалению, у нас часто отступают перед трудностями изучения теории. Это не должно быть. Основоположники нашей партии Ленин и Сталин уже в ранней юности изучали произведения Маркса и Энгельса.

Товарищ Сталин семнадцати лет уже изучал «Капитал» Маркса, не имея, конечно, тех возможностей, какие предоставлены теперь каждому из нас. Во всем Тифлисе тогда нашелся только один экземпляр „Капитала“; рабочие сложились попытаку, по гривеннику, чтобы внести в библиотеку залог за книгу, нашли переписчика и по переписанной книге изучали «Капитал». А теперь у нас каждый может достать все сочинения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина. В наших журналах, газетах помещаются статьи, консультации, по любому вопросу можно обратиться к консультантам в парткабинетах.

Товарищ Сталин рассказывал, как он стал заниматься в кружке пропагандистов.

Ему было 17—18 лет, и поэтому старые пропагандисты присматривались еще к нему как к преподавателю.

Когда он пришел в кружок на занятия, он убедился, что преподавание идет слишком скучно и неинтересно для рабочих, что рабочие не вовлекаются в обсуждение вопросов. Занятия велись по учебнику политической экономии. Пропагандист сперва рассказывал о родовом строе, затем о рабовладельческом строе, затем о феодализме, затем о капиталистическом строе.

Пропагандист знал предмет, но занятия вел сухо, скучно.

Товарищ Сталин предложил иной подход к делу, он предложил свой план занятий и начал его осуществлять.

На первом занятии товарищ Сталин поставил перед слушателями такой вопрос: почему мы бедны? Рабочие сами должны были ответить на этот вопрос, и они стали думать вслух. «Почему мы бедны?» — „Потому что капиталов нет“. „Почему капиталов у нас нет, а у купцов, фабрикантов есть?“ Рабочие заинтересовались вопросом и вовлеклись в его обсуждение. Когда в конце занятия товарищ Сталин обобщил вопрос и сделал выводы из него, то для рабочих стало ясно многое из того, о чем им раньше рассказывали. Рабочие поняли, что к чему, уяснили механизму капиталистического общества, механизму эксплуатации трудящихся, выживания прибавочной стоимости.

На втором занятии товарищ Сталин поставил перед слушателями новый вопрос: почему мы бесправны? Рабочие заинтересовались этим вопросом, стали обсуждать его и несколько часов не расходились, выясняя причины и механизму политического угнетения, существовавшего в царской России.

На третьем занятии товарищ Сталин поставил перед слушателями следующий вопрос: как уничтожить бедность и бесправие? И товарищ Сталин рассказал рабочим о тактике, приемах и средствах революционной пролетарской борьбы.

Все это расшевелило кружок. Рабочие поняли, насколько необходимо знание прошлого, чтобы лучше понять настоящее, понять, откуда образовались классы. Занятия помогли рабочим усвоить законы развития общества, законы возникновения и гибели классов.

Этот пример показывает, как товарищ Сталин уже на заре своей революционной деятельности старался, как пропагандист, будить в своих слушателях самосознание, укреплять в них веру в то, что они своими силами могут овладеть теорией.

Пропагандистам не следует смотреть на своих слушателей как на людей, неспособных к самостоятельным занятиям. Наоборот, надо всячески прививать у людей вкус к самостоятельному изучению марксизма-ленинизма. „Краткий курс истории ВКП(б)“ толкает читателя к этому.

В различных главах «Краткого курса» можно найти изложение содержания либо ссылку на основные произведения классиков марксизма-ленинизма.

Изучая историю партии, надо узнать по крайней мере те работы Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, которые указаны в тексте «Краткого курса», надо иметь их под рукой, заглядывать в них, когда на них есть ссылка. Так например в

«Кратком курсе» приводится выдержка из

статьи товарища Сталина о ленском расстреле, написанной в апреле 1912 г. Если прочесть всю статью, то из ярких, глубоких сталинских строк сразу почувствуете биение пульса того времени, настроение подъема революционной бури.

Во время работы над „Кратким курсом истории ВКП(б)“ мы спрашивали товарища Сталина, нельзя ли обойтись без иностранных общепринятых научных терминов или дать их в расшифрованном виде. Товарищ Сталин говорил:—пусть люди учатся, распутут, пусть сами узнают значение того или иного понятия.

При изучении истории партии даже квалифицированный человек может встретить места, требующие уточнения. Нужно каждое непонятное выражение выписывать в тетрадь, с тем чтобы позднее получить ясное представление о непонятном или неизвестном выражении, факте и т. п. Надо учиться у Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, учиться у старого поколения большевиков усидчивости, настойчивости и упорству в овладении марксистско-ленинской теорией.

Товарищ Сталин неоднократно изучал основные работы Маркса и каждый раз кратко записывал то, что он изучал. Например в 1910 году, когда жандармы арестовали товарища Сталина, они нашли у него записную книжку, в которой были выписки из „Капитала“ Маркса. Это учит нас тому, что к основным работам Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина нужно возвращаться к ним, „советуясь“ с ними, мы обогащаемся новыми познаниями жизни, новым опытом истории.

Годичный опыт успешной работы десятков тысяч товарищей над „Кратким курсом истории ВКП(б)“ воюю показал, насколько правильно указание ЦК партии о том, что ошибочно думать, будто задача овладения теорией посильна лишь небольшому кругу работников. Овладение марксистско-ленинской теорией—дело наизвание. Именно теперь, при советской власти и победе социализма в СССР, созданы неограниченные возможности для того, чтобы наши руководящие кадры успешно овладевали марксистско-ленинской теорией, изучили историю партии, труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина. Для того чтобы овладеть теорией марксизма-ленинизма, надо лишь проявить желание, настойчивость и твердость характера в достижении этой цели.

Товарищ Сталин говорил на XVIII съезде партии:

„Можно с уверенностью сказать, что если бы мы сумели подготовить идеологически наши кадры всех отраслей работы и закалить их политически в такой мере, чтобы они могли свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке, если бы мы сумели сделать их вполне зрелыми марксистами-ленинцами, способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной,—то мы имели бы все основания считать девятьдесятых всех наших вопросов уже разрешенными. А решить эту задачу мы безусловно можем, ибо у нас есть все средства и возможности, необходимые для того, чтобы разрешить ее.“

Ем. Ярославский.

### ОВЛАДЕВАЮ БОЛЬШЕВИЗМОМ

Работая самостоятельно над изучением «Краткого курса истории ВКП(б)» я убедился в том, что эта замечательная книга является величайшим источником марксизма-ленинизма.

Все свое свободное время я уделяю вопросам изучения „Краткого курса“. Чем больше я вникаю в глубину вопросов Истории ВКП(б), тем больше у меня проявляется интерес узнать, а как на тот или иной вопрос отвечают Маркс—Энгельс—Ленин—Сталин.

До изучения „Краткого курса“, передовой никогда не возникало столько новых вопросов, как сейчас. Изучая первую и вторую главы „Краткого курса“ я сначала стараюсь сам найти ответы на вопросы. Читаю дополнительную литературу, которую мне рекомендует партийная организация. За последнее время я прочитал книгу Ленина «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов», «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве» и др. Систематически хожу в публичный кабинет к консультантам и прошу себя, правильно ли я усвоил тот или иной вопрос или событие из Истории ВКП(б).

Теперь достаточно убедился, что только самостоятельной работой над книгой, глубоким продумыванием прочитанного, путем отыскания ответов на возникающие вопросы можно поднять свой теоретический уровень и овладеть большевизмом.

**И. А. Баранов,**  
кандидат ВКП(б), старший кондуктор пассажирского парка ст. Тайга.

### Моя настольная книга

Сталинский учебник „Краткий курс истории ВКП(б)“ стал для меня настольной книгой. Она вооружает меня большевизмом, знанием законов общественного развития и политической борьбы, знанием движущих сил революции.

История ВКП(б) дает подлинно марксистское освещение революционной борьбы нашей партии с врагами марксизма-ленинизма. В этом необычном учебнике раскрывается с истинно сталинской глубиной славный путь развития партии Ленина—Сталина.

Сегодня исполняется годовщина издания замечательного учебника „Краткого курса истории ВКП(б)“, за этот год я глубоко изучил три главы „Краткого курса“ и законспектировал их. Изучая самостоятельно „Краткий курс истории ВКП(б)“—энциклопедию основ марксизма-ленинизма, я внимательно слежу за консультацией в газетах и журналах.

„Краткий курс истории ВКП(б)“ вдохновил меня и вселял уверенность, что я могу самостоятельно изучить труды классиков марксизма-ленинизма, овладеть большевизмом.

Отмечая годовщину со дня создания книги героической истории нашей славной партии я еще упорнее и глубже буду овладевать теорией марксизма-ленинизма.

**Н. П. Потоцкий,**  
инструментальщик среднего ремонта депо Тайга.

Ответ. редактор  
**П. ПЛЕНИН.**